

# 智能控制系统在沥青拌合工艺中的实践与推广价值研究

# 陈阳剑

## 浙江省金华市磐安县磐安成业建设工程有限公司 浙江 金华 322300

【摘 要】:随着道路建设行业发展,沥青拌合工艺对质量与效率要求不断提升。智能控制系统凭借先进技术手段,在沥青拌合领域展现出巨大潜力。阐述沥青拌合工艺现存问题,分析智能控制系统在精准控制、资源优化、质量保障等方面优势,探讨其在实际生产中的应用效果及推广价值。研究表明,智能控制系统能有效提升沥青拌合质量与生产效率,降低能耗与成本,对推动道路建设行业智能化发展意义重大。

【关键词】: 智能控制系统; 沥青拌合工艺; 精准控制; 质量提升; 推广价值

#### DOI:10.12417/2811-0536.25.10.040

## 1 引言

道路建设作为基础设施建设关键部分,沥青路面以良好性能广泛应用。传统沥青拌合工艺存在温度控制偏差、材料配比不精准、能耗高等问题,难以满足高质量道路建设需求。智能控制系统融合自动化、信息化技术,为沥青拌合工艺优化升级提供新方向。探索其在沥青拌合工艺中的实践与推广价值,对提升道路建设水平、推动行业可持续发展具有重要现实意义。

## 2 工艺现存问题

## 2.1 复杂流程下的协同困境

沥青拌合工艺如同精密运转的工业交响乐,涵盖原材料预处理、加热烘干、精确配料、强力搅拌、成品储存等多个环节,各环节需紧密衔接、协同配合。在传统工艺模式中,人工操作的局限性致使协同效率大打折扣。操作人员既要关注原材料的输送节奏,又要把控加热温度与搅拌时长,多任务处理极易导致顾此失彼。不同操作人员对工序节奏的理解与把握存在差异,使得各环节衔接不畅,生产流程时常出现卡顿,严重影响整体生产效率。

## 2.2 人工经验主导的质量隐患

传统沥青拌合依赖操作人员多年积累的经验判断,这种方式存在明显弊端。温度控制方面,操作人员仅凭经验观察火焰大小、物料色泽来调节加热设备,无法精准捕捉温度细微变化。当外界环境温度波动或设备性能下降时,人工调节的滞后性暴露无遗,极易造成沥青过度加热老化,丧失黏结性能,或混合料加热不足,影响强度与耐久性。材料配比环节,人工称量与投放不仅效率低下,且受操作人员情绪、疲劳程度等因素影响,难以保证每批次混合料的配比完全一致,导致产品质量参差不齐。

#### 2.3 能源与设备管理的双重短板

传统沥青拌合工艺在能源利用与设备管理上问题

突出。能源消耗方面,由于缺乏精确的温度与时间控制,设备常常处于过度运行状态,大量热能与电能被无端浪费。设备运行状态监测主要依靠人工巡检,而巡检频次与覆盖范围有限,无法及时发现设备潜在故障。一旦关键设备突发故障,不仅中断生产进程,造成直接经济损失,还可能因抢修延误工期,影响道路建设项目进度。频繁的设备故障加速零部件损耗,增加维修成本,形成恶性循环。

# 3 系统技术优势

## 3.1 多技术融合的感知中枢

智能控制系统宛如沥青拌合生产线上的"智慧大脑",深度融合传感器技术、自动化控制算法与信息化管理平台。高精度传感器如同敏锐的神经末梢,遍布生产流程各个关键节点,实时感知温度、压力、物料流量等关键参数。这些传感器具备极高的灵敏度与稳定性,能将生产过程中的细微变化转化为精确的电信号或数字信号,即时传输至控制系统。无论外界环境如何变化,都能确保数据采集的准确性与及时性,为精准控制奠定坚实基础。

## 3.2 智能算法驱动的精准调控

基于采集到的海量数据,智能控制系统内置的自动化控制算法发挥核心作用。通过复杂的数学模型与机器学习算法,系统能够快速分析数据间的关联与变化趋势,自动生成最优控制指令。在加热环节,算法根据物料特性与设定温度目标,动态调整加热设备功率与时长,实现温度的精准调控;配料过程中,依据配方要求,精确控制各原材料的投放量与投放顺序,确保配比误差极小。即使生产条件发生波动,系统也能迅速响应、自动调整,维持生产过程的稳定运行,保障产品质量始终如一。

## 3.3 数据赋能的管理升级

信息化管理平台是智能控制系统的"智慧中枢",



承担着数据处理与决策支持的重要使命。它将生产过程中产生的各类数据进行集中存储、深度分析,以直观的图表、报表形式呈现生产动态与关键指标。管理人员通过平台可实时查看生产进度、设备运行状态、产品质量参数等信息,及时发现生产过程中的异常情况。借助数据分析功能,还能挖掘生产数据背后的潜在规律,为优化生产工艺、调整生产计划提供科学依据,实现从经验管理向数据驱动管理的跨越,大幅提升生产管理的精细化与科学化水平。

# 4 实践应用效果

# 4.1 质量提升的显著成效

在实际生产场景中,智能控制系统为沥青拌合工 艺质量提升带来革命性变化。温度控制领域,系统凭 借高精度传感器与智能算法,将温度波动范围严格控 制在极小区间内。相较于传统工艺,沥青混合料在加 热过程中受热更加均匀,有效避免了局部过热或过冷 现象。这使得沥青的化学性能得以稳定保持,混合料 的级配更加合理,成品的强度、柔韧性与耐久性显著 提高。每一批次的沥青混合料都能达到高标准要求, 为道路铺设提供了优质可靠的基础材料,从源头上保 障了道路工程的质量。

# 4.2 生产效率的全面飞跃

智能控制系统对生产效率的提升作用十分明显。 材料配比自动化精准控制,彻底摆脱了人工称量的繁琐与误差,大幅缩短了配料时间,提高了生产节奏。 设备运行状态的实时监测与故障预警功能,让维修人 员能够提前准备、主动维护,将设备故障扼杀在萌芽状态,极大减少了因故障导致的停机时间。生产流程 在系统的优化调度下更加顺畅高效,各环节紧密配合、 无缝衔接,生产连续性显著增强。企业能够在相同时 间内生产出更多优质产品,满足市场日益增长的需求, 提升市场竞争力。

## 4.3 成本控制的有效突破

成本控制是企业生存与发展的关键,智能控制系统在这方面发挥了重要作用。通过优化生产流程与精准控制能源消耗,企业能源成本大幅降低。系统根据生产需求动态调整设备运行参数,避免了能源浪费,实现了节能减排。设备故障率的降低减少了维修费用与零部件更换成本,延长了设备使用寿命。产品合格率的提高减少了次品带来的原材料浪费与返工成本。综合来看,智能控制系统有效降低了企业的生产成本,提高了经济效益,为企业创造了更大的利润空间,增强了企业的可持续发展能力。

## 5 推广关键因素

## 5.1 技术适配与易用性保障

智能控制系统在推广进程中, 技术层面的适配性 与易用性恰似坚实基石,支撑着整个系统的稳定运行 与高效应用。首要任务是搭建起系统与企业现有生产 设备、管理系统之间的"桥梁",确保彼此能够无缝对 接、协同运作。这就好比为不同型号的齿轮精准配对, 只有各部件相互契合,才能避免因系统冲突导致的运 行紊乱、效率低下等问题。系统架构需具备如同海绵 般的弹性,拥有良好的扩展性。随着企业规模不断壮 大、技术水平持续提升, 能够轻松实现功能升级与模 块添加,就像为房屋不断加盖楼层,既不影响原有结 构,又能满足日益增长的需求。在易用性方面,简化 操作界面与流程势在必行。摒弃繁杂冗余的设计,打 造直观易懂的人机交互界面,如同为用户点亮一盏明 灯, 让操作路径清晰可见。配合图文并茂、步骤详尽 的操作手册, 以及深入浅出的培训教程, 为操作人员 提供全方位的学习支持。

## 5.2 经济可行性的平衡之道

经济因素犹如一柄关键钥匙,直接决定着企业是 否愿意开启智能控制系统应用的大门。智能控制系统 设备的采购成本往往令人望而生畏,高昂的价格成为 企业决策时的一大顾虑。企业需要像精明的财务师一 般,对投资回报周期进行全面、细致的评估。这不仅 关乎眼前的资金投入, 更着眼于未来的收益增长。从 供应商角度来看,应秉持诚信经营、合作共赢的理念, 合理制定产品价格,提供高性价比的产品与服务。既 要保证自身的合理利润,也要充分考虑企业的承受能 力,为企业提供物有所值的解决方案。而企业自身则 要深挖智能控制系统的潜力,将其优势转化为实实在 在的经济效益。系统投入使用后,通过精准控制生产 流程,减少原材料的浪费,就像堵住了资源流失的漏 洞; 优化能源利用,降低能源消耗,实现绿色节能生 产;提升产品质量,增强市场竞争力;提高生产效率, 缩短生产周期,这些优势相互作用,加速资金回笼, 有效缩短投资回报周期。

## 5.3 政策引导与行业推动

政府政策如同强劲的东风,能够为智能控制系统的推广注入强大动力。政府通过出台税收优惠、财政补贴等扶持政策,犹如为企业送上一份"温暖礼包",降低企业应用新技术的成本与风险,极大地激发企业采用智能控制系统的积极性。当企业感受到政策的支持与鼓励,就会更有信心和勇气迈出智能化升级的步



伐。制定完善的行业标准与规范至关重要。这就像为 行业发展划定清晰的赛道,让企业在智能化升级过程 中有章可循。统一的标准不仅有助于推动智能控制系 统的标准化与规范化发展,还能促进企业间的技术交 流与合作,避免因标准不一导致的混乱与内耗。行业 协会在这一过程中也扮演着不可或缺的角色。通过组 织技术培训、经验分享会等丰富多样的活动,搭建起 企业间沟通交流的平台。在技术培训中,专家们倾囊 相授,为企业答疑解惑;经验分享会上,企业代表们 畅所欲言,分享成功经验与失败教训。

## 6 行业发展影响

# 6.1 产业升级的强劲动力

智能控制系统的广泛应用如同为沥青拌合行业注 入一剂强心针,成为产业升级进程中无可替代的核心 驱动力。在传统模式下,沥青拌合生产高度依赖人力, 生产流程粗犷随意,不仅效率低下,还难以保障产品 质量的稳定性。而智能控制系统的出现,恰似一把开 启转型之门的金钥匙,推动行业逐步摆脱劳动密集型、 粗放式的旧有桎梏,向着智能化、自动化的全新境界 迈进。当企业引入智能控制系统后,整个生产体系迎 来脱胎换骨的改变。生产设备告别以往的"笨拙迟缓", 以更加智能、高效的姿态运转;管理水平也从传统的 "经验驱动"跃升至"智慧引领"。生产效率如同插 上翅膀,产品质量更是稳步提升,市场竞争力显著增 强。这种技术革新带来的示范效应,促使行业内企业 纷纷加大研发投入,积极开展技术创新,形成你追我 赶、竞相突破的良好局面, 进而推动整个行业技术水 平不断迈向新高度。

## 6.2 管理模式的深刻变革

智能控制系统的应用,犹如一场风暴,在沥青拌合企业生产管理领域掀起了一场深刻变革。曾经,经验式、粗放式的管理模式在沥青拌合行业盛行,面对智能化生产的新要求,这种模式逐渐显得力不从心、难以适应。如今,一种全新的数据驱动、精细化管理模式应运而生,彻底改写了企业管理的"剧本"。借

助信息化管理平台,企业管理人员仿佛拥有了一双"透视眼",能够实时获取全面、准确的生产数据。从原材料的投入,到生产环节的每一道工序,再到成品的产出,整个生产过程都被纳入实时监控的范围,实现了全程透明化、可视化管理。在决策过程中,不再是"拍脑袋"式的主观判断,而是依托数据分析的科学力量,每一项决策都有详实的数据作为支撑,大大提高了决策的科学性与准确性。无论是生产计划的制定,还是资源的合理调配,亦或是质量管控等关键管理环节,都在新的管理模式下变得更加高效有序。

## 6.3 绿色发展与经济增长双引擎

智能控制系统在沥青拌合行业的应用, 堪称实现 绿色发展与推动经济增长的"双引擎"。在绿色发展 方面,它积极响应可持续发展理念,成为助力行业实 现绿色生产目标的得力助手。在生产过程中,智能控 制系统就像一位技艺精湛的"指挥家",精准把控能 源消耗, 巧妙减少原材料浪费。通过对生产环节的精 细调节,有效降低了能源消耗,大幅减少污染物排放, 极大地减轻了对环境的压力, 让沥青拌合行业在发展 的也能守护好绿水青山。在经济增长层面,智能控制 系统的应用如同投入平静湖面的巨石,激起层层涟漪, 带动了一系列相关产业的蓬勃发展。从传感器制造的 精密技术,到软件开发的智慧创意,再到系统集成的 完美融合, 众多产业在其带动下迎来发展新机遇, 形 成一个个充满活力的新经济增长点。不仅如此,智能 控制系统还如同一条坚韧的纽带,将沥青拌合行业与 上下游产业紧密相连,推动各产业协同发展,共同构 建起完整的产业生态链。

## 7 结语

智能控制系统在沥青拌合工艺中的实践取得良好效果,有效解决传统工艺弊端,提升生产质量与效率, 具备显著推广价值。未来,随着技术不断进步,智能 控制系统将更加智能化、集成化,与物联网、大数据 等技术深度融合。在政策支持与市场需求推动下,有 望在沥青拌合行业全面普及,为道路建设行业智能化、 绿色化发展注入新动力。

## 参考文献:

- [1] 王晓明.沥青搅拌设备智能化控制技术研究[J].筑路机械与施工机械化,2020,37(08):102-106.
- [2] 李勇.智能控制系统在沥青混凝土搅拌站中的应用[J].交通世界,2021(31):128-129.
- [3] 陈刚.沥青拌合站智能控制系统设计与应用[J].中国高新科技,2022(11):104-106.
- [4] 赵强.沥青混合料搅拌设备智能控制技术的发展[J].工程机械与维修,2023(03):118-120.
- [5] 孙伟.智能控制技术在沥青拌合设备中的应用与展望[J].科技创新与应用,2024(05):154-157.